در آغوش سنگ  وسيمان

ويژگي‌هاي سازندگان مسجد
محمد اسماعيلي (دانش آموخته سطوح عالی حوزه)
از بيرون جلوه بسيار ساده و در عين حال زيبايي داشت. زماني كه پا به روي فرش‌هايش نهادم، احساس كردم از زمين كنده شدم و قدم در آسمان گذاشته‌ام. باور كردني نبود. قدم در مكاني مي‌گذاشتم كه با دستان حبيب خدا، محمد مصطفي (صلي الله عليه و آله) ساخته شده بود. از خودم سؤال مي‌كردم چگونه ممكن است يك مكان اين چنين بر روي انسان تأثير گذارد؟ از طرفي خودم همان انسان چند دقيقه پيش بودم، اما تنها با حضور در اين مكان اين چنين احساس نشاط و سبكي مي‌كردم. 

آياتي از قرآن را در ذهن مرور كردم. مسجدي كه در زمان پيامبر به مسجد ضرار معروف شده بود و مسجدي كه بنيانش بر اساس تقوا و پاكي الهي بود. فكر مي‌كنم جواب در اين نهفته باشد.

با توجه به آياتي كه در قرآن كريم آمده، مي‌توان ريشه اين ماندگاري، تأثيرگذاري و پاكي محل را دريافت.
خداوند در قرآن چند ويژگي را براي سازندگان آن بيان مي‌دارد كه توجه به آنها مي‌تواند در بناي مسجدي كه قرار است در آن خداوند عبادت شود، مؤثر باشد.

الف) تقواي الهي
مسجد بايد بر اساس تقواي الهي ساخته شود و انگيزة ساخت آن، فقط توجه به دستورهاي خداوند باشد. قرآن كريم در اين‌باره مي‌فرمايد: «آن مسجدی که از روز نخست بر پایة تقوا بنا شده، شایسته‌تر است که در آن قیام و عبادت کنی».1 اين آيه بعد از ذكر و ياد مسجدي مي‌آيد كه انگيزه از ساخت آن ايجاد تفرقه و نفاق بين مسلمانان بود. در آيه 107 از سوره توبه خداوند به مسجد ضرار اشاره مي‌كند كه مركزي براي اهداف غيراسلامي و شوم عليه رسول خدا (صلي الله عليه و آله) و مؤمنان بود. در نهايت نيز اين مسجد به امر پيامبر تخريب شد. در ادامه خداوند به مسجد ديگري اشاره مي‌كند كه اساسش تقواي الهي بوده و عبادت در اين مسجد را حق آن مسجد مي‌داند. 

مؤمنان بايد همواره به اين نكات توجه داشته باشند كه اهداف اوليه ساخت اين بنا و همچنين تصميماتي كه يك جمع به واسطه جمع شدن در يك مكان مي‌گيرند، مي‌تواند راه را براي تشخيص اينكه اين مكان، مكاني الهي است يا غير الهي هموار كند.
ب) مركزي براي تربيت

نكتة ديگر كه با توجه از آيات برمي‌آيد اين است كه مسجد بايد مكاني براي تربيت و پاكي روحي و جسمي انسان باشد. احكامي كه اسلام عزيز دربارة پاكي و طهارت روح و جسم براي انسان‌ها مشخص كرده، به طور قطع در هيچ دين و آييني از آن سخن به ميان نيامده است. از نظر فقهي نجس كردن مسجد از روي عمد حرام است و پاك كردن آن از نجاست و ناپاكي‌ها، از نمازي كه زمان براي اداي آن وجود دارد، واجب‌تر است. خداوند مي‌فرمايد: «در آن مسجد مردانی هستند که دوست می‌دارند پاکیزه باشند و خداوند پاکیزگان را دوست دارد».2 

واضح است كه پاكيزگي فقط مربوط به جسم نيست، بلكه اين پاكيزگي روحي است كه باعث سعادت ابدي و اخروي انسان خواهد شد. پاكيزگي دروني نيز فراهم نمي‌شود مگر با تربيت روح به واسطة رعايت احكام الهي. حضور در مسجد و مشاركت در عبادت‌هاي جمعي نيز يكي از اين ابزارها براي دستيابي به سعادت اخروي خواهد بود.
ج) دوري از نفاق 

همان‌طور كه در بخش اول اشاره شد، يكي از آفت‌هاي ساخت مسجد، نگاهي نفاق‌آلود در انگيزه ساخت است كه باعث خشم خداوند خواهد بود. قرآن كريم با اشاره به مسجد ضرار، سازندگان مسجد را از اين نيت ناپاك پرهيز مي‌دهد. 

در ساخت مسجد نبايد نگاهي قومي، قبيله‌اي و محله‌اي به بناي ساخت داشت. اگر مسجدي از ابتدا با چنين نگاهي بنا شود، شركت براي ديگران كه اهل آن قوم نيستند، سخت خواهد شد و اين به مرور باعث ايجاد كدورت و دور شدن قلوب مسلمانان از يكديگر مي‌شود. 

متأسفانه گاهي در كشورهاي اسلامي ديده مي‌شود كه نام مسجد برگرفته از نام قبيله، گروه يا قومي خاص است كه اين مسئله راه را براي ايجاد تفرقه باز مي‌كند. شايسته است كساني كه در امر ساخت مسجد مشاركت مي‌كنند، از اسامي ائمه (عليهم السلام)، آيات قرآني و... بهره ببرند تا همدلي اهل مسجد را به همراه داشته باشد.

د) پرهيز از تزيين مسجد با زيورآلات و اشياي قيمتي
از ديگر وي‍‍ژگي‌هاي يك مسجد، دوري از تزيين آن با زيورآلات و اشياي قيمتي است. اين كار بنا به نظر مراجع تقليد شرعاً اشكال دارد. مسجد محلي براي توجه به خداوند است؛ توجهي كه انسان را از آلودگي‌ها پاك و به عالم الهي نزديك مي‌كند.

تزيين مسجد با طلا علاوه بر اينكه عقلاً كار بيهود‌ه‌اي است، باعث از بين رفتن تمركز نمازگزاران در هنگام نماز خواهد بود. همچنين استفاده از تصاوير انسان و حيوان در مسجد نيز شرعاً اشكال دارد.3 
آنچه تاكنون بيان شد، ويژگي‌ها سازندگان مسجد بود. علاوه بر اين خصوصيات، خود مسجد و اهل مسجد نيز بايد داراي ويژگي‌هايي باشد كه به آنها اشاره مي‌شود.

الف) محلي براي ياد خدا

مسجد اسلامی، جای نماز و ياد خداست؛ لذا از طرح مسائلي كه در آن يادي از خداوند نيست و باعث دوري از خداوند مي‌شود، بايد پرهيز كرد. چنان‌كه از آيات قرآن برمي‌آيد، مسجد محلي براي نجواي صادقانه،‌ محلي براي عروج به افلاك، محلي براي حضور كساني كه پاكيزگي را دوست دارند و... است.

مسجد اسلامی زمینه را برای عبادت خالصانه فراهم مي‌نماید تا مؤمنان در آنجا با پرداختن به نماز و ذکر، زنگار غفلت را از دل و جان بشویند و با خدا انس بگیرند. 

ب) محلي براي انس با ديگران 

مسجد باید باعث برطرف کردن اندوه‌های دنیوی، افسردگی و پناهگاه مسلمانان باشد؛ لذا باید در آن از سخنان ظالمانه و هوس‌آلود، آبروی مردم را بردن، غیبت و حرفی که بوی دنیاخواهی می‌دهد، پرهیز كرد.4  
ج) مكاني براي تعليم 

پیامبر اسلام، در مسجدالنبي، آيات قرآن، احکام و معارف دینی و مسائل تاریخی را به مردم آموزش می‌داد. علی (علیه السلام) یک پله پایین‌تر از پیامبر (صلی الله علیه و آله) بر منبر می‌نشست و برای مردم سخن می‌گفت5 و امام رضا (علیه السلام) در مسجد به مشکلات مردم پاسخ می‌داد.6 
د) محلي براي تعاون اجتماعي

امام رضا (علیه السلام) فرمود: «یکی از فوايد مسجد رفتن، تعاون مسلمانان بر برّ و تقواست».7 
مسجد محل احیای ارزش‌ها، وحدت مسلمانان و پاسداری از عدالت است؛ لذا امام زمان (عجل الله تعالی فرجه) قیام خود را از مسجدالحرام شروع می‌کند. 8  
به اميد روزي كه درهاي تمام مساجد دنياي اسلام به روي تمام انسان‌هايي كه مشتاق تعالي روح و قرب الهي هستند، در تمام ساعات شب و روز باز باشد.
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