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شاید بتوان در تعریفی ساده قانون را مجموعه‌ای از بایدها و نبایدها دانست. معمولاً‌ افراد برای فرار از قانون برنامه‌هایی را در نظر می‌گیرند. اما در جامعة اسلامی که قوانین آن بر پايه دین است، افراد نه تنها از قانون فراری نیستند؛ بلکه با میل و رغبت تن به آن می‌دهند. در این میان مسجد نقشی اساسی برای قانون‌پذیر کردن افراد جامعه دارد. سازوکار مسجد در این زمینه دو گونه است كه در ادامه به آن مي‌پردازيم.
مسجد و آموزش غیرمستقیم قانون‌گرایی
نماز جماعت عبادتی است که افراد در آن به صورت غیرمستقیم، آموزش قانون‌گرایی را می‌بینند. متابعت از امام جماعت، مثال بسیار بارز این ادعاست. کم یا زیاد کردن یک رکن در نماز، باعث ابطال آن می‌شود. در نماز جماعت،‌ تبعیت از امام جماعت چنان مهم است که اضافه کردن عمدی یک رکن آن را باطل نمی‌کند؛ مثلاً‌ اگر کسی به گمان اینکه امام جماعت سر از رکوع برداشته، سر از رکوع بردارد و متوجه شود که امام جماعت هنوز در حال رکوع است،‌ باید به رکوع بازگردد. فرد در اینجا می‌فهمد که تبعیت از امام جماعت بر همه چیز اولویت دارد. این فرد در جامعه نیز می‌آموزد که قانون بر تمام مصالح فردی اولویت دارد. حس پذیرش این واقعیت در این فرد،‌ با حضور در نماز جماعت تقویت مي‌شود. 

مساجد به صورت دیگری نیز می‌توانند به قانون‌گرایی و قانون‌پذیری آحاد جامعه کمک کنند و آن  آموزش احکام و فقه است که شاید در ابتدا رابطة‌ بین فقه‌مدار بودن و قانون‌گرا بودن مشخص نشود. فقه همانند قانون مجموعه‌ای از بایدها و نبایدهاست و درواقع خود، قانون است؛ منتها قانون دین. لذا کسانی که دستورهای دینی را اجرا می‌کنند و به مسجد رفت و آمد دارند، راحت‌تر تن به قانون می‌دهند. این افراد در مسجد آموزش رعایت و احترام به قانون را دیده‌اند.
برگزاری مسابقات فرهنگی برای کودکان
آموزش در دوران کودکی بسیار تأثیرگذارتر از آموزش در سنین بزرگ سالی است. برای اینکه افراد یک جامعه به قانون احترام بگذارند، باید از دوران کودکی بر روی آنها کار فرهنگی کرد. مساجد بهترین مکان برای این منظور است. می‌توان با برگزاری مسابقات فرهنگی در این زمینه احترام به قانون را در کودکان نهادینه کرد.

ائمه جماعات    
ائمه جماعات می‌توانند با تذکر این نکته به نمازگزاران که وضعیت جامعه بی‌قانون حتی از جوامعی که یک دیکتاتور بر آنها حکومت می‌کند بدتر است، مردم را به رعایت قانون تشویق کنند. همچنین ائمه جماعات باید این نکته را گوشزد کنند که قانون در حکومت اسلامی با قانون در کشورهای دیگر تفاوت دارد. در جامعه اسلامی قانون رنگ و بوی اسلامی دارد؛ از این رو عمل به آن واجب است. ائمه كه خود الگو محسوب مي‌شوند با رعايت قانون تأثير بسزايي در قانون‌پذيري افراد خواهند داشت.

آشنايي با قوانين

يكي از راهكارهاي مهم ايجاد يك جامعة قانون‌مدار، آشنايي با قوانين است. مسجد مكاني مناسب براي اين منظور است. مكاني كه در آن ضمن آشنا كردن مردم با قوانين، اهميت رعايت آن نيز گوشزد مي‌شود.

سخن پاياني

كساني كه به مساجد رفت‌وآمد دارند، به طور طبيعي از ديگران قانون‌مدارترند و براي قانون ارزش بيشتري قائل‌اند. با مراجعه به آمار جرايم در كشور و بررسي مجرمان،‌ اين نكته به خوبي مشخص مي‌شود كه كساني كه مرتكب جرائم مي‌شوند، با مسجد بيگانه هستند. اهل مسجد حتي اگر مجازاتي هم براي قانون‌شكنان وجود نداشته باشد، به دليل رعايت حق الناس و ترس از عذاب اخروي، قانون را زير پا نمي‌گذارند؛ البته هميشه اين‌گونه نيست، اما در بيشتر موارد اهل مسجد خود را موظف به رعايت قانون مي‌دانند. حتي در پيشرفته‌ترين كشورها نيز هنگامي كه ابزارهاي كنترل از ميان برداشته مي‌شود، افراد خود را رها مي‌يابند و قانون را زير پا مي‌گذارند. اما انسان‌هاي ديندار براي قانون ارزشي الهي قائل هستند به نحوي كه هيچ‌گاه حاضر نيستند پا را از محدودة‌ آن فراتر بگذارند.     
